

呵护生态、保护安全、维护秩序，记者探访黑龙江省林区派出所——

# 山林深处 有人守护

本报记者 张艺开

## 建设更高水平的平安中国

青山环抱，绿水萦绕。今年，黑龙江省森林覆盖率已达到47.3%。有这样一群林区公安民警，他们扎根山林，守护着绿水青山的盎然生机、景区游客的欢声笑语、林区群众的安居乐业。记者走进黑龙江省公安厅林区公安局的3个派出所，实地探访山林深处的警察故事。

### 巡山

“疑一次、查一次，这是我们应尽的责任”

绥阳分局白刀山派出所坐落在长白山支脉的老爷岭山坳中，这里是东北虎豹国家公园的重要区域，所里的8个民警守护着87204公顷林海雪原。“看到虎豹爪印是常事！”说这话时，所长滕立志神色轻松，但当记者问他怕不怕时，他还是点了点头。

豹子、麝、狐狸是白刀山派出所的“常客”。“有些受了伤，有些来觅食。”民警程志海与其他同事一样，常常自学一些动物保护知识，他笑着告诉记者，“豹子不傻，我们救它一次，放走时它一步三回头。”

为了打击非法偷猎、采伐，白刀山派出所每周不定时对辖区进行两次巡逻。四五个人连成一排，两三百米间隔，一趟二三十公里，七八个小时。最忙的是春秋各3个月的防火期，白天上山设卡宣传防火、检查火源，晚上常态化巡逻，遇到情况还要整夜“蹲点”。

“看到车辆长时间停在林子旁，我们立刻警觉起来，等人回来，必须检查。”程志海的话，民警们都深有体会：在蚊叮虫咬的树丛中、滴水成冰的雪坑里、熄火后闷热的汽车内，大伙儿摸黑，一蹲就是一宿。

“大多数车主是找牛羊的、野游的、看星星的，可疑车辆较少。”滕立志语气坚定：“疑一次、查一次，这是我们应尽

### ——编者

的责任。”一天夜里，滕立志和程志海接到村民反映，有可疑车辆停在不远处。二人伴着月色，搜寻半个多小时后，又蹲守了四五个小时。

“脚步声来了，上！”一番盘问，对方承认私设电网，非法狩猎，程志海立刻拿出手铐，把自己和对方铐在一起，赶往电网布设点。“挑开电线时，一个电火球在我眼前爆炸。”程志海说。自东北虎豹国家公园2017年成立以来，白刀山派出所破获多起涉林刑事案件，回忆起这些案件，程志海都会后怕，“若是群众碰到这些电网，后果不堪设想，我们的任务就是及时消除隐患。”

### 护游

“游客的欢声笑语，让我觉得累得值”

几年前的端午节假期，由于当时的黑龙江凤凰山国家森林公园接待能力有限，近百位游客滞留在接待处。

“实在抱歉，这边能坐，先坐一会儿……”得知滞留问题一时半会儿难以解决，山河屯分局凤凰山派出所副所长郭兰英一边耐心劝导疏散，一边给几公里外的家人打电话：“做包子呢吧？能包多少？快，都先给我送来。”最终，郭兰英“全家总动员”，跑前跑后，给滞留游客送来了近百个包子。

“节假日难免有大大小小的纠纷，我们的责任是让大家乘兴而来、平安而归。”民警石博文看起来文质彬彬，虽然家距景

区只有一个多小时车程，但每逢旅游旺季，忙起来常常一个半月不回家。“疏导交通、防疫执勤、夜场活动安保、接警寻物等人，几个小时能走三四万步。”石博文说。

2014年以来，凤凰山派出所收到游客各类求助3000余次，帮助找回丢失游客500余人，为游客找回遗失财物价值超300万元。“来这里游玩，我们就得全力保证大家的安全。他们着急上火，咱心里也跟着难受。”郭兰英称自己是“大山的孩子”，“游客的欢声笑语，让我觉得累得值！”

景区所在的山河屯林业局凤凰山经营所流动人口较多，常住人口却只有2000人左右。辖区情况错综复杂，民警如何取得游客、居民和业主的多方支持和认可？从大家口中的“郭警官”“小郭”，变成“英子”“英姐”“英姨”，郭兰英道出经验：街头巷尾，逢人就唠，再逐一递上“警民联系卡”。

“辖区内142处行业场所的业主和固定从业人员，我们所的每一个民警都得认识，并留存好联系方式。”郭兰英说，所里的民警勤走、勤听、勤看、勤问，走得深了，联系勤了，就能发现问题、解决问题。四五年，民警们发现，旅店间纠纷明显增多，游客对住宿的投诉也多了。“对旅店全覆盖走访调研、问卷调查后，发现是部分旅店降低品质，压价竞争，导致业主间矛盾激化。”

派出所随即牵头成立“家庭旅馆协会”，通过协商、座谈，让商家们达成共识，确保服务品质。“民警们还帮忙对接了5个城市的20余个旅行社，纳入协会吸引游客，各旅店一年增收几千元至一万元不等。”郭兰英说。

### 服务

“群众说声谢谢，那就是我们最满足的时候”

“涨水把人围住了！蜂箱都被淹了！老人快上来！”涝沱大雨连下3日，凌晨3点半，文进春一接到蜂农的电话，立刻套上早就备好的长靴、雨衣，小跑上车。59岁的文进春肩宽背阔，是鹤北分局联营派

派出所驻金矿场民警，他的手机24小时开机，辖区70多户居民都有他的电话。

救援队伍被一道山洪拦下，大型拖拉机也不敢继续前进了。“来不及了，我俩水里探路，你们跟着走！”大雨中，文进春和同事田刚迅速脱下雨靴，捡起几根粗树枝当“拐杖”，一手拄着“拐杖”，一手拉紧对方，雨水顺着头流下来，他们眯着眼，连打几个趔趄。

经过3个多小时的努力，他们将3名受灾群众和128个蜂箱转移到安全地带，挽回近30万元的经济损失。“每年汛期都有两三次抢险救援，养蜂和木耳产业是群众主要的收入来源，必须保护好！”回忆起抢险的经历，文进春说，“职责所在，再说，也没太大危险。”

“老文嘴硬。脚磨出多少口子？被蜜蜂叮了几个大包？”插话的是协警杨韶华，也是文进春的妻子。20多年来，为缩短出警时间，前移警务服务，他们两口子几乎每天住在金矿场的“居家警务室”里，“林场在山上，地远人稀，从派出所来要半个小时。住在这里，大事小情，我们两三分钟就到。”

两人一屋，四季三餐，都在这个砖房里。从这里向外走出几百米，便能见到小兴安岭南麓。“六七岁的小孩，七八岁的老大娘，遇事都给我们打电话。”邻里纠纷、家庭矛盾，文进春和杨韶华先各劝一边，再评出道理，话总能唠到乡亲们的心坎上。

送记者下山的路上，二人又在镇里转了一大圈。豆腐、果蔬、烟酒……车后备箱被塞得满满的。“林场不通客车，我偶尔下山一趟，代购物品、代取快递、代办证件，能帮大伙办的都给办了，再捎些必需品，回去俺俩‘送货上门’。”

据介绍，黑龙江全省林区公安局共设有各类警务室281个，因林场位置偏远分散，各派出所、警务室均推出了“我代办”服务，让林区群众“办事找得到人”。2020年以来，仅文进春夫妻有记录的代办、代购、代购就有近300次。“群众说声谢谢，那就是我们最满足的时候。”文进春说。

## 大漠砺兵

为进一步提高特战队员重难点课目训练水平，近日，武警甘肃总队酒泉支队在沙漠腹地组织特战队员进行野外实战化训练。本次训练包括武器操作、战术基础、侦察、狙击等课目，旨在进一步提高特战队员的专业技能和身体素质。图为武警官兵在沙漠中负重行军。

侯崇慧摄 (人视点)



四川泸州市纪委监委开展精准监督，督促解决群众诉求

## 件件有落实 事事有回音

本报记者 王明峰

“补贴款终于拿到了！”日前，四川省泸州市合江县大桥镇长江村村民李山银十分激动，和他一起拿到补贴款的，还有该镇79户农户。

此前，泸州市纪委监委对全市25.8万件群众问题建议进行大数据分析，筛选出群众反映集中的问题，在全市开展“推动解决群众关心的十件实事”活动，并督促农业农村局、交通运输局、自然资源和规划局等9个主责部门进一步履职尽责，实打实解决困扰群众的急难愁盼问题。

李山银一直务农，他今年花费3600元到镇上购置了一台微耕机，随即申报了购机补贴。然而半年过去了，还是没有拿到应有的924元购机补贴款，原本高兴的事让他有点闹心。合江县农业农村局对全县开展大走访、大摸排时发现，大桥镇农机购机补贴逾期发放情况较为普遍。原来，大桥镇负责申领发放

补贴的工作人员王某，未将购机农户的补贴资料及时上报。

“因为个人‘慢作为’，‘卡’住了群众的补贴款，损害了人民群众的利益，必须严肃处理。”合江县农业农村局局长周模才说。随后，合江县农业农村局立即召开专题会议实施整改，并在4天内为李山银等80户农户发放了购机补贴款，同时给予王某政务警告处分。“纪检监察机关的督促，不仅促进了我们的工作，还大大提升了群众的幸福感。”泸州市农业农村局党组书记、局长周洪华说，针对群众关切，农业农村部门全面梳理实事清单，并分别明确整治时间表，按期完成任务。

在纪检监察机关的督促下，各主责部门的工作推进成效显著。叙永县农业农村部门在暴雨导致行道树断落、路面破损，当时正值水果上市，附近600余户果农非常着急。该县交通运输

和路政部门及时抢险抢修、修整道路，让水果顺利外销。

“没想到我预约没多久，他们就上门了，不到10分钟就办好了。”江阳区大山坪街道南苑社区李资安老人要将房产过户给女儿，因病行动不便，工作人员便直接上门为其办理过户。泸州市不动产登记中心针对无法到现场办事的人群，开展“您预约·我来办”服务，通过网上预约，将不动产登记服务送上门。

“纪委监委开展‘推动解决群众关心的十件实事’活动，就是要精准监督各级各部门，把群众需要作为方向，把群众满意作为标准，扎扎实实解决好群众反映强烈的问题，持续改进干部作风，努力让群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障，真正让群众的‘呼声’变‘掌声’。”泸州市纪委监委相关负责人说。

为确保群众关切件件有落实、事事有回音，泸州市纪委监委还组建专项督导组，深入一线开展督查，对工作推进不力、措施不实、成效不明显的，实行“一次提醒、两次通报、三次问责”工作机制。截至目前，全市共收集办理涉及“十件实事”的群众问题诉求、咨询建议等8152件，群众满意率达98.72%。

在山东菏泽定陶鲁花花生油生产车间，一条贴有“党员先锋岗”标牌的生产线尤其醒目。“花生在哪里，鲁花的工厂就建在哪里。”山东鲁花集团有限公司党委书记、董事长孙东伟表示，“鲁花集团发展的根在‘三农’。集团要发展壮大，得扎实做好党建工作，走好群众路线。”

党建引领企业发展和产业进步，企业的壮大又带动农民增收致富。近年来，鲁花集团加强企业党建工作，牢记初心使命，开展技术创新，推动产业发展，积极参与公益事业。今年，鲁花集团党委被授予“全国先进基层党组织”荣誉称号。

## 承诺保价收购花生，为种植户提供全程精准服务

19年前，鲁花集团在土地盐碱化严重的菏泽定陶建立花生油工厂，自投产至今，定陶花生收购价由1.6元/斤增至4.5元/斤，当地农民常说：“鲁花集团的工厂就是农民的工厂。”

鲁花定陶分厂党支部目前有党员17名，采取结对子的形式，以党员带动骨干，以骨干带动员工，从而更好地落实“市场创造企业、企业带动基地、基地带动农户”的发展运行机制。

“不论收购量多大，鲁花集团多年来一直坚持现款现货。”鲁花集团原料采购部部长李德旭说。据统计，鲁花在山东、河北、河南、江苏、安徽、湖北、辽宁等地花生配套基地达1000万亩，年收购花生100多万吨，每年集团采购花生原料费用超过120亿元。为保证农民的利益，鲁花集团每年与农民签订保底收购合同，在2009年、2018年花生大量滞销时，仍然按照保底价格进行收购，不让农民赔钱。

“花生收购保价既让老百姓更加放心地种植花生，获得更多的种植收入，也让合作社更能集中力量发展生产。”江苏省盐城市某花生种植专业合作社负责人严兴祥说。此外，鲁花集团还以现代化订单农业的服务模式，为花生种植户提供全程精准服务。“收购有保证、种植有指导，在鲁花集团的服务下，我们发展劲头十足。”河北省沧州市鲁花花生种植合作社负责人李月岗说。

## 开展技术创新攻关，推动了花生良种的更新换代

“能冲锋、能创新、能吃苦、能吃亏。”这是鲁花集团的党员职工给人留下的印象。1986年，由13名党员领衔组建的技术攻关小组，开始研究攻克花生油技术环节难题。当时，鲁花集团全体党员承诺：“要生产出安全、健康的食用油。”

历经6年技术攻关，鲁花集团突破花生油压榨关键技术，完成了5S压榨技术研发，彻底解决了花生油生产中的黄曲霉毒素去除问题，实现了花生油的留香、增香。鲁花集团2013年荣获“国家科学技术进步奖”，此后，这一技术不断被创新应用到菜籽油、葵花仁油等食用油生产线。

在党员创新团队不懈努力下，鲁花集团先后成功培育出鲁花19、花育963、花育52、花育661等高油酸花生新品种，发展高油酸花生繁育基地10万亩，推动了花生良种的更新换代。与传统品种相比，这些新品种在产量与含油量、油酸含量等方面有着明显优势。

鲁花集团现有9个党支部、412名党员，2/3以上党支部成员是技术或管理骨干，87%的党小组长兼任班组长。“党员在科研团队中可以更好地发挥先锋模范作用，党建工作为鲁花集团的科技发展提供了强大动力。”孙东伟说。

## 创新党建工作方式，把“坚持党的领导”写入公司章程

2007年，鲁花集团党委成立时，就把“坚持党的领导”写入公司章程。鲁花集团党委班子与行政班子实行“双向进入、交叉任职”，管理团队中九成以上是党员，党组织在经营决策、生产管理、人事调配等方面有充分的话语权。

多年来，鲁花集团坚持重大事项优先组织党员讨论、提拔干部优先安排党员担任、选聘员工优先考虑党员录用的“三优先”制度，通过党建引领产业进步、推动科技创新。在鲁花集团，党员不仅活跃在创新发展、脱贫攻坚一线，还积极参与助学支教、抗灾救灾等公益事业，累计捐助资金逾亿元。在抗击新冠肺炎疫情中，鲁花集团第一时间捐赠2000万元用于疫情防控与救治，并由党员干部带头捐款捐物，开展多项社会志愿服务。

产业报国，惠及民生。鲁花集团积极探索创新党建工作方式，围绕团结凝聚职工群众、维护各方合法权益、建设先进企业文化等开展工作，充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。孙东伟说，民营企业要以党建引领发展，诚信经营、勇于创新，才能壮大规模，生产出更好的产品。

本版责编：季健明 赵晓曦 马琳

# 学习与研究

中共中央政策研究室 主办 2021年第10期(总第382期)要目

重要言论：铸牢中华民族共同体意识	始终不渝为人民美好生活而奋斗	孙晋忠
本刊评论：促进共同富裕取得更为实质性进展	党建引领公立医院高质量发展	何小茜
建立健全生态产品价值实现机制	红色文化进校园 红色基因入血脉	
深入学习贯彻习近平总书记关于全面从严治党的重要思想		中共湖南省委改革办
深入学习贯彻习近平总书记关于全面从严治党的重要思想	积极建立食品安全风险预警交流机制	肖永琦
调查研究：历经百年千锤百炼的传家宝	充分发挥国有企业党员先锋模范作用	
中国共产党百年以来践行群众路线的光辉足迹	深入理解习近平法治思想的逻辑内涵	安钰峰
北京市大力推进“双减”行动 持续深化教育领域综合改革	十八洞村听党课	曾敏
浙江“县乡一体、条抓块统”改革破解五大难题		
让幸福在老百姓家门口“升级”		
	宁夏回族自治区党委政策研究室	
积极推进县域社会治理现代化		白海富
深入学习贯彻总书记“七一”重要讲话精神		
奋力推进新时代长春全面振兴全方位振兴		张志军

敬告读者

本刊每本定价10.00元，全年120.00元(含邮费) 通信地址：北京1723信箱《学习与研究》发行部 邮编：100017 电话：(010)55602320 83087501 电子信箱：bj1723@sina.com